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Особливий внесок в теорію і практику підготовки дітей до школи зробив В. Сухомлинський у 50–60-х роках 
ХХ століття. Це був новаторський підхід до організації навчання дітей 6 років до початку їх систематичного 
навчання у школі. Зауважимо, що вченим була створена цілісна система навчання і виховання дітей до школи; 
визначено принципи організації дітей щодо підготовки їх до навчання у школі; розроблено інноваційні методики 
роботи з дітьми, які впливали комплексно на розумовий, фізичний, естетичний, моральний розвиток дитини.   

Підготовка дітей до навчання у школі – проблема, що хвилювала педагогів і науковців упродовж декількох 
століть. 

Вивченням педагогічної спадщини видатного педагога-новатора займаються багато сучасних вітчизняних 
дослідників, зокрема, В. Антонець, C. Білецька, М. Богуславський, А. Гранкін, Н. Карпова, В. Ликова, М. Мухін, 
О. Сухомлинська, С. Соловейчик, І. Старцева, Т. Челпаченко та ін. Зазначені автори здійснили наукове осмислення 
гуманістичних ідей вченого, його методологічних принципів виховання дітей різних вікових груп, питань, 
пов’язаних з співвідношенням особистого і громадського в дитячому колективі, проблеми дидактики, підвищення 
психолого-педагогічної майстерності педагогів тощо. 

Аналіз педагогічної спадщини В. Сухомлинського дає можливість виокремити принаймні три важливих 
напрями в загальній системі підготовки дітей до школи:  

− різнобічна, гармонійна, цілісна підготовка майбутніх першокласників до навчання у школі, яка охоплює 
їхній розвиток, навчання й виховання;  

− залучення батьків до систематичної роботи в сім’ї з підготовки дітей до школи; інтеграції виховних впливів 
школи і сім’ї у формуванні особистості майбутніх першокласників;  

− підготовка майбутніх учителів-класоводів до роботи з майбутніми першокласниками.  

Педагогічну спадщину В.О. Сухомлинського варто упроваджувати в роботу задля знаходження шляхів 
ефективного навчання та виховання, розкриття прихованих резервів розумової активності дітей, підвищення їх 
самостійності у пізнанні довкілля, здійсненні пошуку оптимальних методів і прийомів, які сприяють найкращому 
опануванню дітьми необхідних знань, умінь та навичок у різних видах діяльності.  

В умовах постійного зростання потоку інформації та збільшення обсягу навчального матеріалу постають 
нагальні потреби: здійснити пошук оптимальних методів і прийомів, які сприяють найкращому опануванню дітьми 
необхідних знань, умінь та навичок у різних видах діяльності.        Видатний педагог радив, що для розвитку 

пізнавальної активності необхідно вводити дітей у зміст нового навчального матеріалу шляхом відкриття знань, а не 
їх прямого подання: активізувати пізнавальну діяльність, включаючи у неї використання проблемно-пошукових 
методів. 

Працюючи над формуванням особистості, готуючи дітей до навчання у школі, В. Сухомлинський вдумливо 
підходив до розвитку в кожній дитині зазначених складових, створюючи певні ситуації й обережно підводячи дітей 
до їх вирішення. Прикладом можуть слугувати: ситуація з хризантемами, «подорож» у колгоспне зерносховище, до 
умільців – слюсарів, токарів та ін. [2]. Під час «годин милування природою» діти прислухаються до звуків природи, 
навчаються говорити у природи (навіть тоді, коли панує тиша, щось обов’язково шурхотить, шепоче, шелестить): 

голуб вуркоче (вр-вр), вітер виє (в-в-в), вітер свистить (с-с-с), надокучливо дзвенить комарик (з-з-з-з), співає синичка 
(ц-ц-ц), шелестить листячко на вітах (ш). У природі кожна комашка має свій голос: летять і промовляють бджілки, 
мушки, джмелі і жуки: жжж, дж, дз. Намагаюсь навчати своїх вихованців радіти глибині синього неба, багряному 
заходу сонця, милуватись журавлиним ключем, дослухатися до музики лісу і любити музику, створену людьми. Під 
час спілкування з природою розширюється активний словниковий запас вихованців, поповнюється прикметниками 
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(під час спостережень діти розповідають, яке листя, яке небо, квіти, дерева), прислівниками (як співають птахи, як 

падає жовте листя, як світить сонце), дієсловами (що робить вітер, хмаринка, пташка, сонечко, листя, дощик). Діти 
добирають потрібні слова, узгоджують їх у словосполученнях, реченнях. Уміння бачити прекрасне навколо робить 
дитину добрішою, мудрішою, духовно багатою. 

Підготовку дітей  до оволодіння грамотою можна починати під час прогулянок,  екскурсій, мандрівок. Під 
час прогулянок педагоги  можуть проводити роботу з розвитку фонематичних процесів. Прислухаючись до звуків 
природи, розвивають слухову увагу, фонематичне сприймання, знаходять у природі образи букв:  знайшли паличку –
 буква «і», можна написати цією паличкою на піску різні букви: побачили метелика, який сидить на 
стеблинці,порівняли його з буквою «в», пригадали слова на запропоновані педагогом звуки.   

Під час такого навчання діти фантазують, природа стає школою розвитку й навчання. Потім обов’язково 
вихованці намалюють букву у своїх зошитах, пригадають, на що вона схожа, створюють малюнки, у назвах яких 
вживається той чи інший звук. 

Можна придумати казку про букви і їхні пригоди, записати ці історії в індивідуальні зошити, запропонувати 
батькам виготовити букви як ляльки  з трави, з дерева, з дроту, викласти з горобини, з листя, виліпити з тіста та 
пластиліну. Таким чином закріплюються знання дітей про букву, розвивається фантазія, удосконалюється дрібна 
моторика, відбувається залучення батьків  у процес навчання, виховання та корекції мовлення [4].  

Важливим напрямом підготовки дітей дошкільного віку до школи, є розумове виховання. В. Сухомлинський 
вважав, що розумове виховання потрібне людині не тільки для праці, а й для повноцінного духовного життя. Бути 
розумним повинен і математик, і тракторист. Тому в процесі навчання дітей треба спонукати до самостійної 
пізнавальної діяльності, до самоосвіти. Цю роботу слід починати з малих літ, формуючи в дітей допитливість, тоді 
навчання для них не стане тягарем. На його думку, дитина не може бути щасливою в школі, якщо їй там погано. 
Одна з його фундаментальних ідей звучить так: навчання повинно бути радісною працею[3]. 

Виховуючи дії і вчинки дітей, педагоги і науковці виходили із запитів, подій та факторів оточуючого 
середовища. Адже саме довкілля є важливим чинником розвитку особистості: діти його відтворюють у малюнках, 

іграх, вчинках, окремі його елементи використовують під час розумових операцій (класифікація, серіація, 
узагальнення, умовисновки та ін.). Саме ці ідеї і стали провідними в роботі з дітьми великого педагога В. 
Сухомлинського.  

На їх думку, всебічному розвитку особистості буде сприяти продумане чергування різних типів організуючих 
(режимних) моментів у роботі з дітьми [1]. 

Працюючи з дітьми 6-ти років, В. Сухомлинський обережно ставився до подачі дітям нових знань, до 
тривалості занять, використовуючи в роботі рекомендації науковців і власний досвід. Ефективність використання 
ідей В. Сухомлинського полягає в тому, що вони допомагають формувати естетичні, практичні, екологічні, 

пізнавальні і моральні цінності у дітей. Водночас, вони допомагають розширити уявлення дітей про неживу і живу 
природу, їхні взаємозв’язки і взаємозалежності; вести спостереження за красою і різноманітністю природи рідного 
краю та виховання у дітей емоційно-дбайливого ставлення до природи. 

Твори Василя Сухомлинського стали незамінними в роботі, адже вони спонукають розум і почуття кожної 
дитини до аналізування вчинків літературних персонажів, викликають бажання їх наслідувати, або, навпаки, чинити 
по-іншому, збагачують лексику дітей, розвивають уміння вільно висловлювати свої думки.  

Використовуючи спадщину В.Сухомлинського в процесі формування готовності до шкільного навчання, 

педагоги віддають перевагу запропонованим педагогом цікавих формах виховання допитливості, розумових 
здібностей, логічного мислення, тобто інтелектуального розвитку засобами природи. Саме спілкування з 
природними об’єктами, спостереження за явищами природи, поєднання споглядання реальної природи із 
фантазуванням, дає змогу розвивати у дітей мислення, увагу, спостережливість.  

Зауважимо, що навчання дітей до школи читати і писати В. Сухомлинський називав своєрідним «містком», 
який пов’язує дошкільну і шкільну ланки освіти, а вміння читати до школи як основну умову подальшого 
повноцінного розумового розвитку дітей у школі. В. Сухомлинський вважав, що за рік, який передує навчанню 
старших дошкільників у школі, можна реалізувати всі визначені ним передумови. Він писав: «Рік, що передував 

навчанню за партою, був потрібний мені для того, щоб добре взнати кожну дитину, глибоко вивчити індивідуальні 
особливості сприймання, мислення і розумової праці. Перш ніж давати знання, треба навчити думати, сприймати, 
спостерігати. Треба також добре знати індивідуальні особливості здоров’я кожного учня – без цього не можна 
нормально вчити» [2]. Отже, зазначимо, що В. Сухомлинський, по суті, визначив зміст і необхідність передшкільної 
освіти дітей старшого дошкільного віку, не вживаючи означеного терміна, визначив ключові компетенції, необхідні 
дитині на пропедевтичному етапі навчання у школі. 

В.О.Сухомлинський довів, що дошкільна підготовка допомагає виявити, побачити та вивчити кожну дитину, 
її характер, здібності, нахили. В роботі з батьками майбутніх першокласників він ставив мету – надати необхідну 

педагогічну спрямованість виховному впливу батьків на дітей передшкільного віку, сформувати в умовах сімейного 
виховання такий емоційний настрій майбутнього першокласника, щоб він спокійно сприймав вплив вчителя та 
шкільного колективу.  

Педагогічний вплив творчості Василя Сухомлинського настільки дієвий, що байдужим не залишає нікого, 
хто доторкується до його світлин – діти і педагоги стають уважнішими одне до одного, сердечнішими, чуйними. 
Вихователь, виховуючи дітей, виховується сам, а найбільше виховному впливу піддаються серця вихованців і тих, 
хто виховує. 

Отже, уміле використання В. Сухомлинським в роботі з дітьми сучасних досліджень, власного досвіду дало 

вагомі результати в підготовці їх до навчання у школі, у всебічному розвитку кожної особистості.  
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Дошкільне дитинство – це період особистісного формування, а гендерна ідентичність один із 

найістотніших компонентів, необхідних для повноцінного психосоціального розвитку індивіда. Діти розуміють, що 
не тільки вони, але і всі оточуючі  люди змінюються, і в зв'язку з цим у них з'являються питання про дитинство 
батьків, діточок і бабусь [3, с.167]. 

У дошкільному віці зароджуються і розвиваються відмінності у спрямованості спілкування хлопчиків і 

дівчаток, доброзичливість до дітей своєї статі: хлопчик частіше обирає хлопчиків, а дівчатка – дівчаток. 
Розвивається усвідомлення себе як хлопчика або як дівчинки.  

Граючись, діти часто групуються за ознакою статі. В іграх проявляється емоційність дитини, 
відпрацьовуються варіанти чоловічої і жіночої ролі, форми поведінки. 

Велике значення надається сюжетно-рольовим іграм,для того щоб діти вміли себе ідентифікувати залежно 
до певної статі. 

Тому у закладах дошкільної освіти вихователі приділяють неабияку увагу рольовим іграм. 
Сюжетно-рольова гра – відтворення дітьми дій дорослих і стосунків між ними. Це – образна гра за певним 

задумом дітей, який розкривається через відповідні події (сюжет) і розігрування дітьми [3, с.171]. 

У рольовій грі хлопчик, наслідуючи чоловіків, обирає роль шофера, космонавта, моряка; дівчинка – лікаря, 
вихователя, перукаря [3, с. 139]. 

Структурними компонентами сюжетно-рольової гри є роль, сюжет, зміст, правила, ігрові дії, рольові і 
реальні стосунки, ігрові предмети і предмети-замінники [3, с. 143]. 

У грі дитина приймає позицію іншої людини (часто – багатьох людей) і в межах одного сюжету бачить 
ситуацію їх очима. Виконуючи, наприклад, роль мами (тата), потім – доньки (сина), вона розуміє важливість 
материнського піклування і слухняності дітей. Завдяки цьому перед нею відкриваються правила поведінки і їх 
значення для встановлення і підтримання позитивних стосунків з іншими людьми, відбувається усвідомлення 

необхідності дотримання правил, тобто формується свідоме виконання їх [2, с.106]. 
Рольова поведінка регулюється правилами, що утворюють центральне ядро ролі, і без дотримання яких гра 

не відбувається. Дитина діє не так, як їй захочеться, а так, як потрібно відповідно до ЇЇ ролі та ігрової ситуації. 
Виконуючи роль, вона стримує свої бажання, поступається ними, висловлює моральні оцінки. 

Дотримання дитиною правил і свідоме ставлення до них свідчить, наскільки глибоко вона засвоїла 
відображену у грі сферу соціальної дійсності. Роль надає правилам значущого змісту, актуалізує необхідність діяти 
згідно з ними, створює можливості контролювання цього процесу. Недотримання правил руйнує гру. Діти краще 
дотримуються правил у колективних іграх, оскільки їхня діяльність контролюється однолітками. 

При організації сюжетно-рольових ігор в рамках гендерного виховання слід враховувати наступне: 
необхідно уникати шаблонних дій і реплік, гра повинна володіти хорошим сюжетом і ідентичними ролями, дії 
дитини в грі повинні бути подібні діям режисера.  

В процесі керівництва сюжетно-рольовою грою дітей, дорослі повинні створювати ситуації, спрямовані на 
прояв у дівчаток і хлопчиків тих якостей особистості, які дозволять їм бути успішними в сучасному суспільстві. 
Сюжетні ігри допомагають дітям набути певних знань та вмінь, щодо гендерної ідентичності.  

Гендерна ідентичність – це особливий вид соціальної ідентичності, що співіснує в самосвідомості людини в 
єдності з уявленням про професійний, сімейний, етнічний, освітній, інший статус. Це продукт соціального 

конструювання. Поняття «бути жінкою» або «бути чоловіком» відмінні для різних етнічних, релігійних, расових 
груп, для різних соціальних прошарків, для різних поколінь [1, с.4]. 

І. Кльоцина пропонує таке визначення: «гендерна ідентичність – це аспект самосвідомості, що описує 
сприймання людиною себе як представника певної статі; одна з базових характеристик особистості, що формується в 
результаті психологічної інтеріоризації чоловічих чи жіночих рис, у процесі взаємодії «Я» з іншими у ході 
соціалізації» [1, с. 9]. 

При психологічній характеристиці дітей дошкільного віку традиційновиділяютьсянаступні показники їх 
гендерної ідентичності: 

▪ здатність ідентифікувати себе з представниками своєї статі (вираженість статевої ідентичності); 

▪ вміння співвідносити свою гендерну поведінку з поведінкою інших, адекватно оцінювати гендерну 
поведінку однолітків і свою власну; 

▪ знання про «жіночі» і «чоловічі» види діяльності, професії, як зовнішніх, так і внутрішніх аспектів 
мужності і  жіночності; 

▪ уявлення про партнерський характер життя в родині;  
▪ гуманне ставлення до дорослих, однолітків своєї і протилежної статі. 
В. Каган визначає статеву ідентичність як співвіднесеність особистості з тілесними, психофізіологічними, 

психологічними та соціокультурними значеннями маскулінності та фемінності. Однак в підручнику з гендерної 
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